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Luftdichtheit
bei der Gebäudesanierung
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informiert: Entwicklung der Energiekosten

konsequent: Die luftdichte Gebäudehülle
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Entwicklung der Heizöl-Kosten 

für private Haushalte 
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Ölversorgung in Deutschland

10 US $45 %11 JahreNorwegen/GB

12 US $0 %12 JahreUSA

10 US $2 %16 JahreDeutschland

10 US $29 %38 JahreFrühere SU

2 US $0 %118 JahreIRAK

Förderkosten
pro Barrel (159 l)

Anteil 
an der Einfuhr 
in Deutschland

Reichweite 
bei gleich 
bleibender 
Förderung

Herkunftsgebiet



unsere themen

informiert: Entwicklung der Energiekosten

konsequent: Die luftdichte Gebäudehülle



Überall dort, wo 
unterschiedliche 

Materialien 
aufeinandertreffen, 

entstehen Fugen 
und Ritzen: Holz an Mauerwerk

Abwasserrohr 
durch Dämmung

Fenster an 
Mauerwerk



  Fugen müssen abgedichtet werden
Dichtband für Fenster:



   Wärmeverluste, Wärmegewinne



   Wärmeverluste, Wärmegewinne
Haus, Baujahr 1960:
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

3.000 Liter pro Jahr

Schwachstellen verursachen bis 
zu 300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 10 % Mehrverbrauch



   Wärmeverluste, Wärmegewinne
Haus, Baujahr 1960:
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

3.000 Liter pro Jahr

Schwachstellen verursachen bis 
zu 300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 10 % Mehrverbrauch



   Wärmeverluste, Wärmegewinne
Haus, Baujahr 1960:
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

3.000 Liter pro Jahr

Schwachstellen verursachen bis 
zu 300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 10 % Mehrverbrauch

Nach der Sanierung
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

1.000 Liter pro Jahr

Schwachstellen verursachen bis zu 
300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 60 % Mehrverbrauch 



   Wärmeverluste, Wärmegewinne
Haus, Baujahr 1960:
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

3.000 Liter pro Jahr

Schwachstellen verursachen bis 
zu 300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 10 % Mehrverbrauch

Nach der Sanierung
(ca. 800 m³ umbauter Raum)

Heizölverbrauch

1.000 Liter pro Jahr 

Schwachstellen verursachen bis zu 
300 Liter pro Jahr zusätzlich

entspricht 30 % Mehrverbrauch 



  Qualitätssicherung

Lösung 1: Enge Zusammenarbeit von Architekten, 
Fachplanern und Ausführenden.

Lösung 2: Einfache Systemlösungen bevorzugen.

Lösung 3: Die Bewohner müssen das Haus richtig nutzen.

Problem: Bei geringem Energiebedarf fallen bereits kleinste 
Fehlerquellen schwer ins Gewicht



Rollladengurt

Sparrendurchgänge (Bereich Traufe)

Hohlraum zwischen Sparren und Giebel

Bauen ohne Dichtband (Fenster)

Luftdichtheit 
Schwachstellen

Vorwandinstallation



  Schwachstelle in der Luftdichtung: Hohlraum zwischen 
Sparren und Giebel



  Schwachstelle in der Luftdichtung: Hohlraum zwischen 
Sparren und Giebel

Fugenbreite: links und rechts je 5 Millimeter 
Dachbreite: 10 Meter

Fugenanteil: 1 Millimeter pro Meter Dach



Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdic 
tung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 
W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm 
breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, 
dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämm 
stoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) 
und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer 
Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei 
Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) 
Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdic 
tung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 
W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm 
breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, 
dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämm 
stoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) 
und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer 
Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei 
Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) 
Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdic 
tung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 
W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm 
breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, 
dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämm 
stoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) 
und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer 
Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei 
Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) 
Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdic 
tung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 
W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm 
breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, 
dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämm 
stoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) 
und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer 
Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei 
Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) 
Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdic 
tung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 
W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm 
breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, 
dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer Dämm 
stoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) 
und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) nur noch 1,44 W/m²K) beträgt. Bei einer 
Dämmfläche von 1 m² und einer Dämmstoffdicke von 14 cm bewirkt eine 1mm breite und 1m lange Fuge in der Luftdichtung bei 
Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und einer geringen Luftdruckdifferenz, dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K)

Luftdichtheit:

Bei einer Dämmfläche von 1 m² und einer 
Dämmstoffdicke von 14 cm

bewirkt eine 1 mm breite und 1 m lange Fuge in 
der Luftdichtung

bei Normklima (+ 20 °C innen, - 10 °C außen) und 
einer geringen Luftdruckdifferenz,

dass der angenommene U-Wert von 0,30 W/(m²K) 
nur noch 1,44 W/(m²K) beträgt.



Der berechnete U-Wert 
ist bedeutungslos, wenn 
nicht sämtliche Fugen in 
der Gebäudehülle zuver-
lässig abgedichtet sind.



  So wird‘s gemacht: Hohlraum zwischen 
Sparren und Giebel vermeiden



  Der Blower-Door-Test
Luftdichtheitsmessung mit Unterdruck, zugleich Abbildung über Thermografie)



  Luftdichtheit – „Atmungsaktivität“: wie passt das 
zusammen?
Luftdicht bedeutet: Keine Luftbewegung (Konvektion)

„Atmungsaktivität“ meint: Wasserdampfdurchlässig



  Luftdichtheit – „Atmungsaktivität“: wie passt das 
zusammen?
Luftdicht bedeutet: Keine Luftbewegung (Konvektion)

„Atmungsaktivität“ meint: Wasserdampfdurchlässig

Konstruktionen können zugleich

luftdicht und 

wasserdampfdurchlässig sein

(z. B. Innenputz auf Mauerwerk)



Luftdichtheit
bei der Gebäudesanierung ..

.

... ist wichtig!

Also nicht den Blower- 
Door-Test vergessen, 
gelle!


